

Секция «Политические науки»

Фактор неопределенности во внешнеполитической стратегии США Дудова Татьяна Вадимовна

Соискатель

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: tallure@gmail.com

Внешняя политика любого государства формируется под влиянием персональных характеристик лидеров, национальных интересов, международной повестки дня, ошибками в расчетах и восприятии ситуаций. Окружающая ее среда характеризуется высоким уровнем неопределенности: недостатком информации, неправильными восприятиями, культурными и психологическими установками, различным уровнем эмоциональности, влиянием внутренних политических и экономических проблем.

Нельзя отрицать, что в современной мировой политике и международных отношениях Соединенные Штаты Америки играют одну из важнейших ролей. Следовательно, актуальность изучения внешнеполитической стратегии США обусловлена необходимостью рассмотрения современных подходов управления политической неопределенностью при наличии рискованных факторов в условиях неполноты информационного обеспечения.

В XXI веке США представляют собой лидирующую силу в мировой политике и международных отношениях. Время после окончания Холодной войны должно было стать временем мирного урегулирования конфликтов путем экономического взаимодействия, однако неопределенность, с которой столкнулись Соединенные Штаты Америки продолжала расти день ото дня, новейшая дипломатическая история страны дает тому множество подтверждений, таких как, например события 90-х годов XX века на Среднем Востоке, террористическая атака 11 сентября, финансовый кризис 2008 года. Эти и многие другие глобальные вызовы современной реальности обуславливают необходимость подробного и научного изучения внешнеполитической стратегии страны сегодня.

На разработку внешнеполитической стратегии влияют следующие теоретические концепты: баланс сил на международной арене [1], участие в деятельности международных организаций[2], взаимное восприятие участников международных взаимодействий (интерсубъективные социальные представления о мировой политике, о балансе сил, о международной структуре, о силе того или иного государства) [3]. Современная теория разработки внешнеполитической стратегии и принятия решений строится на теоретическом базисе трех концептуальных подходов: рациональном, когнитивном и сравнительном. Однако, необходимо сразу подчеркнуть, что эти подходы являются не взаимоисключающими, а взаимодополняющими и взаимообогащающими друг друга.

В выработке внешнеполитической стратегии США участвуют как государственные, так и негосударственные акторы. Ключевыми государственными акторами являются: Президент, Национальный совет безопасности (NSC), Государственный департамент, Министерство обороны, Национальная разведывательное сообщество США, Конгресс. Кроме того, необходимо упомянуть экономические институты, такие как Международный валютный фонд (IMF), Международный банк реконструкции или развития (Всемирный банк), Совет экономических консультантов (CEA), являющийся частью ис-

Конференция «Ломоносов 2014»

полнительной власти при кабинете Президента США, Объединенная экономическая комиссия конгресса США, а также многие другие, связанные с продвижением экономических интересов страны в международных экономических отношениях, к примеру Комиссия по международной торговле США (USITC). Существует целый комплекс агентств и организаций США, которые независимо от Национального совета безопасности и Государственного департамента представляют собой внешнеэкономическую бюрократию, влияющую на формирование внешнеполитического курса страны. Важную роль в развитии и укреплении внешнеполитических ценностей и интересов играет судебная и законодательная система США. Судебная доктрина является чрезвычайно важным источником ценностей и аргументов, экстраполирующихся во внешнеполитическую риторику. Таким образом, система государственных акторов внешней политики США была изначально построена как сложная модель разделения и сдерживания власти.

На внешнеполитическую линию США оказывают серьезное влияние также негосударственные акторы, такие как общественное мнение, средства массовой информации, общественные движения и группы интересов и другие. Необходимо подчеркнуть, что их роль растет с каждым днем.

В турбулентном времени XXI века Соединенные Штаты Америки сталкиваются с многочисленными вызовами, которые являются основным фактором неопределенности в формировании внешнеполитической стратегии США. Эти вызовы можно классифицировать следующим образом: угрозы распространения оружия и контроля над вооружениями, борьба с терроризмом, угрозы, связанные с мировой торговлей, нарушения прав человека, глобальные угрозы экологической политики и защите окружающей среды, сохранение баланса сил и угрозы демократии.

Литература

1. Morgenthau, H.J. Politics among Nations. The struggle for Power and Peace. Third Edition, NY, 1961
2. Bull, H. The Anarchical Society: A Study of Order in World Politics, London, 1977
3. Shweller, R.L., Fantasy theory//Review of International Studies. Vol.25, №1, January 1999. Forum on The Transformation of Political Community
4. National Security Act of 1947